
教学目标：

1、知识与技能

（1）借助具体情境了解“两点之间所有连线中，线段最短”的性质。

（2）能借助直尺、圆规等工具比较两条线段的长短。

（3）能用圆规作一条线段等于已知线段。
2、过程与方法

学习使用几何工具操作方法，发展几何图形意识和探究意识
3、情感、态度与价值观

在积极参与、合作交流中体验到教学活动充满着探索和创造，在学习中获得成功的经验，提高学习数学的兴趣

教学重点：线段长短的两种比较方法；线段中点的概念及表示方法
教学难点：叠合法比较两条线段大小；会画一条线段等于已知线段

教学用具：多媒体课件 、直尺、绳子、圆规

教学过程：

一、创设情境，揭示课题 
如课本P110页图，小明到小英家有四条路可走，有一天小明有急事找小英,你认为走哪条路最快？为什么?你能得到什么结论？

（1）结论：两点之间的所有连线中，线段最短。简写：两点之间线段最短。

（2）两点之间线段的长度，叫做这两点之间的距离。

二、落实任务，自主探究

1、议一议 (课本P110页)
怎样比较两根细木条的长短？有几种方法？（提示：比较两根细木条的长短时应注意哪些事项）

2、方法归纳
(1) 度量法。即用刻度尺量出两条线段的长度，再进行比较。
（2）叠合法
方法：先把两条线段的一端重合，另一端落在同侧，根据另一端落下的位置，来比较。

注意：起点对齐，看终点。

结论：
比较线段长短的两种方法：
（1）度量法——从“数值”的角度比较。工具：刻度尺

（2）叠合法——从“形”的角度比较。工具：圆规

3、画一条直线L，在L上先作出线段AB，再作出线段CD，并且使点C与点重合，点D与点B位于点A的同侧。

（1）如果点D与点B重合，则线段AB与线段CD相等，记作：                 
（2）如果点D在线段AB内部，则线段AB大于线段CD，记作：                 
（3）如果点D在线段AB外部，则线段AB小于线段CD，可记作：                 
4、做一做

怎样用圆规作一条线段等于已知线段（师生互动作图）

例：已知线段a.求作线段，使AC＝a
做法：

①先作一条射线AB。                   

②用圆规量出已知线段的长度a。

③在射线AB上以A为圆心，截取AC = a。

5、巩固练习：画图

已知:：线段AB

求作:：线段，使CD＝AB

6、中点定义及表示方法。
点M就是线段AB的中点，可记作                            
三、协作交流，展示成果
1、小组内展示自主探究的成果，小组成员互相评价。

2、交流、解决探究活动过程中的疑惑。

3、本组不能解决的疑惑，组长作好记录。

4、小组汇报，教师针对所出现的共性疑惑，及时讲评。

四、展示应用（要求：独立练习；讨论交流）

1、A、B、C顺次在同一条直线上，AB+BC=14cm，D、E分别为AB、BC的中点，则， DE=         。

2、已知线段AB=8cm、BC=6cm，点C在直线AB上，点D、E分别为AB、BC的中点，则DE=           

3、已知线段a，请用圆规、直尺作一条线段AC ，使AC=2a


五、质疑解惑

1、小组汇报自主检测中的练习成果与练习疑惑。

2、教师根据学生自主检测中的疑惑进行解惑。

六、反思提升

通过本节课的复习，你又有哪些收获？请在班内说一说？

七、作业布置

     课本P112页     知识技能  1,2,3

八、板书设计   

	                       比较线段的长短
1、两点之间的所有连线中，线段最短。简写：两点之间线段最短。

2、两点之间线段的长度，叫做这两点之间的距离。

3、度量法——从“数值”的角度比较。工具：刻度尺

4、叠合法——从“形”的角度比较。工具：圆规




九、教学反思
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